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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Nadine Hoffmann und Dr. Lauerwald (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit, Arbeit und Familie

Stipendien zur medizinischen und zahnmedizinischen Nachwuchsgewinnung in den
Landkreisen und kreisfreien Stadten Thiuringens

Mittels der Vergabe von Stipendien wie dem Thiiringen-Stipendium der Stiftung Ambulante Arztliche Versor-
gung Thiiringen seit dem Jahr 2010 soll dem drohenden Arztemangel in Thiiringen entgegengewirkt wer-
den. Stipendiaten erhalten wahrend ihrer flinfjahrigen Facharztausbildung monatlich 250 Euro, wenn sie
im Gegenzug mindestens vier Jahre in Praxen oder medizinischen Versorgungszentren in Thiringen ar-
beiten. Erganzend dazu bietet der Landkreis Schmalkalden-Meiningen ein eigenes Stipendienprogramm
fir Medizinstudenten an, die fir die hausarztliche Versorgung in den dortigen landlichen Regionen gewon-
nen werden sollen.

Das Thuringer Ministerium fiir Soziales, Gesundheit, Arbeit und Familie hat die Kleine Anfrage 8/333
vom 9. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Februar 2025 beantwortet:

1. Wie viele der 397 seit dem Jahr 2010 geférderten Stipendiaten der Stiftung Ambulante Arztliche Versor-
gung Thiringen haben ihr Stipendiat ordnungsgemaf abgeschlossen, wie viele davon wurden wie vor-
gesehen mindestens vier Jahre als niedergelassener oder angestellter Facharzt in Thiringen tatig, mit
welcher Fachrichtung und in welchen Gebietskorperschaften?

Antwort:

Die fur die Umsetzung des Thiringen-Stipendiums zustandige Stiftung zur Férderung der ambulanten
arztlichen Versorgung im Freistaat Thiiringen hat die in der Anlage befindliche Ubersicht erstellt, auf de-
ren Inhalt verwiesen wird. Zum Zeitpunkt der Erstellung am 20. Januar 2025 haben bereits 398 Arztin-
nen und Arzte in Weiterbildung ein Thiiringen-Stipendium erhalten. Davon nehmen bereits 239 Fach-
arztinnen und Facharzte an der vertragsarztlichen Versorgung in Thiringen teil und von diesem Anteil
haben bereits 159 Facharztinnen und Facharzte die erforderliche vierjahrige Tatigkeitsdauer voll erreicht.

2. Welche Landkreise in Thiringen verfligen neben dem Landkreis Schmalkalden-Meiningen Uber ein ei-
genes Stipendienprogramm zur Gewinnung von medizinischem und zahnmedizinischem Nachwuchs
und oder zur Niederlassungsforderung von Arzten und Zahnérzten (bitte mit Angabe seit wann, in wel-
cher Ausgestaltung, mit welchen Kosten und mit welchem Erfolg)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Informationen Uber Stipendienprogramme in den Landkreisen (und
kreisfreien Stadten), deren Ausgestaltung und Erfolgsgehalt vor.
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Derartige Mallnahmen von Gebietskorperschaften sind gemaf § 2 Abs. 2 Thiringer Kommunalordnung
dem Bereich des eigenen Wirkungskreises zugeordnet. Gemeinden und Landkreise entscheiden in Aus-
Ubung ihres kommunalen Selbstverwaltungsrechts, ob und gegebenenfalls welche (freiwilligen) Aufga-
ben des eigenen Wirkungskreises sie in welchem Umfang und in welcher Weise wahrnehmen wollen.
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Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
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halten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.
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Ubersicht zu den vergebenen Thiiringen-Stipendien an Arzte/Arztinnen in Weiterbildung, welche im Freistaat Thiiringen an der vertragsirztlichen Versorgung teilnehmen

Stand: 20.01.2025

Stiftung zur Férderung der ambulanten arztlichen Versorgung im Freistaat Thiringen

Planungsbereich
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Spalte ,Beginn“ weist alle Arzte/Arztinnen aus, welche die Facharztweiterbildung erfolgreich abgeschlossen haben und an der vertragséarztlichen Versorgung teilnehmen.
Spalte ,4 Jahre* weist alle Arzte/Arztinnen aus, welche das Vertragsziel einer vierjahrigen Teilnahme an der vertragséarztlichen Versorgung erfiillt haben.
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